

作者簡介

王淙德，台北市人。國立政治大學中文系、國立台北大學古典文獻所，目前就讀於台北市立教育大學中文博士班。

任教於國高中數年。學術興趣為中國哲學與文獻學，並立志成為一位研究朱子學的專家，希望能在朱熹注解經典的工作上找到屬於這個時代的學術意義與新的內涵，因此努力朝中西詮釋學結合與發展之方向研究，期望有朝一日能將朱子學重新建構賦與新生命，並加以推展發揚。

提　　要

本論文乃是從文獻學的角度來審視朱熹之《四書章句集注》，主要的關注點在《四書章句集注》的成書過程，一方面要將《四書章句集注》以前所完成的《四書》相關作品的名義與年代釐清，二方面也要將朱熹完成《四書章句集注》歷程中的思想突破與轉變作一番論述，三方面更要將朱熹對於《四書》或《四書章句集注》的名義與《四書章句集注》的刊刻方式作論證，並藉著這樣的討論來證明朱熹口中的《四書》次序問題。研究朱熹《四書章句集注》以前的《四書》相關著作，目的在說明朱熹不只是單純的理學家或哲學家，而且還是一位態度務實的文獻學家，他整理這些《四書》的文獻資料，正好可以幫助他釐清在當時某些似是而非的想法與觀念，也是為了讓他在往後注解《四書》時更客觀。另外筆者也從朱熹完成《四書章句集注》的內在思想上來探討，重點在朱熹如何能在無師可問的情形下，透過對《四書》中某些關鍵性觀念先加以闡釋，而後將這些觀念融入於《四書章句集注》中。還有從朱熹的《四書章句集注》、《四書或問》或《朱子語類》的比較中可以看出，朱熹在詮釋《四書》的前後意態有所不同，原因正在他一開始從文意的解釋下手，而在歷經的年歲的磨練與修養工夫的精進後，慢慢體會到修養工夫的重要性，因此到了後期，可以很清楚地看到朱熹已經轉化成從認識道德實踐理性上來詮釋《四書》。至於《四書》之名，本文從朱熹的相關文獻資料中，證明其為泛稱之名，而非專指《四書章句集注》，加上論證《四書章句集注》在朱熹生前未嘗合刻，推翻了一般認為在朱熹生前曾經合刊過《四書章句集注》之說，藉由此二者的論證，同時間接證明了《四書》次第，實際上只是朱熹所強調的閱讀順序，並非編排順序，換言之，所謂的編排順序是指朱熹的後人或後學者，揣度朱熹之意，將《四書章句集注》按照朱熹認為的《大學》、《論語》、《孟子》、《中庸》這樣的閱讀順序來加以編排的。



目

次

第一章 緒論	1
第一節 問題意識的產生	1
第二節 相關研究分析	2
第三節 章節結構	5
第二章 朱熹《四書》相關著作之名義與年代辨析	7
第一節 《論孟精義》完成以前之相關著作	7
第二節 《四書章句集注》完成前的相關著作	14
第三節 《四書章句集注》的完成	21
第三章 朱熹《四書章句集注》成書的思想歷程 分析	27
第一節 概說	27
第二節 朱熹擺脫既有觀念的方法分析	32
第三節 朱熹注解《四書章句集注》過程所產生之 思想轉變	42
第四章 朱熹《四書章句集注》之名義與刊刻	47
第一節 朱熹口中《四書》之名義	47
第二節 朱熹《四書章句集注》各書的刊刻	51
第三節 朱熹所認為的四書次第	59
第五章 結論	65
參考書目	71

圖 次

圖 1 宋嘉定十年至淳祐十二年當塗郡齋刻遞修本 《四書章句集注》	77
圖 2 宋刊本《孟子集注》	78
圖 3 元上虞泳澤書院修補燕山嘉氏覆宋本《四書章 句集注》	79
圖 4 元刊本《大學章句》	80
圖 5 元刊本《大學章句》	81
圖 6 明正統十二年(1447)司禮監刻本《論語集注》	82
圖 7 明崇禎十三年(1640)錫山秦氏刊本《大學章句》	83
圖 8 明崇禎十三年(1640)錫山秦氏刊本《大學章句》	84
圖 9 明崇禎十三年(1640)錫山秦氏刊本《中庸章句》	85
圖 10 明崇禎十三年(1640)錫山秦氏刊本《中庸章 句》	86
圖 11 明崇禎十三年(1640)錫山秦氏刊本《中庸章 句》	87
圖 12 清康熙間內府刻本《四書章句集注》	88
圖 13 清武英殿覆宋淳祐刊本《四書章句集注》	89
圖 14 清武英殿覆宋淳祐刊本《四書章句集注》	90
圖 15 清武英殿覆宋淳祐刊本《四書章句集注》	91
圖 16 清武英殿覆宋淳祐刊本《四書章句集注》	92
圖 17 清武英殿覆宋淳祐刊本《四書章句集注》	93
圖 18 清武英殿覆宋淳祐刊本《四書章句集注》	94
圖 19 清武英殿覆宋淳祐刊本《四書章句集注》	95
圖 20 清武英殿覆宋淳祐刊本《四書章句集注》	96